

乡村振兴视窗

特色产业兴 振兴路更宽

本报记者 许静文/图

在西平县五沟营镇常湾村村民郭卫轩的凳子加工厂，工人正在全力组装凳子；在光合农业科技示范园区，工人正在收割菜心，订单供不应求；在吕哨村玉中石磨坊，工人正在用机器研磨面粉……一个个强村富民产业齐头并进，呈现“遍地开花”的景象。

五沟营镇始终把绿色生态发展作为种植业结构调整的重点，立足当地资源优势，积极推进光合农业科技示范园区建设，探索生态和经济协同发展新路子。

光合农业科技示范园区占地8000亩，2022年与华瑞后勤管理集团合作建设300亩数字化智慧温室玻璃大棚，现有供港蔬菜基地3000亩。基地以绿色蔬菜、有机蔬菜种植为主，主要种植奶白菜、豆苗等品种，销往深圳、南宁等地，年产供港蔬菜1.2万吨。

据了解，五沟营镇大力发展日光温室和无土栽培技术，投资3.8亿元建设300亩数字化智慧温室玻璃大棚，每年向市场供应新鲜蔬菜5000万斤、精品蔬菜800万斤。光合农业科技示范园区通过种养循环新模式，降低了畜禽粪便污染，减少使用化肥农药，改善土壤污染情况。

乡村产业蓬勃发展，壮大了村集体经济，鼓起了村民的钱袋子。光合农业科技示范园区采取“公司+合作社+农户+基地”的生产经营模式，带动10多个农民专业合作社参与循环农业生产，带领3000多



毛豆长势喜人。⑥5

名村民就业创业，其中豫丰农机、楷林光裕合作社分别被评为省、市级示范合作社。

王阁村村民刘霞说：“我和妻子都60多岁了，如今都在园区务工，每人每个月有四五千元的收入，日子越过越好了。”

河南奥峰农牧有限公司占地面积300亩，建有高标准猪舍230栋

10万平方米，年出栏生猪25万头。该公司依托光合农业科技示范园区实现畜禽粪便无害化处理，年产有机肥3万吨。2011年1月，河南奥峰农牧有限公司被评为驻马店市农业产业化龙头企业，通过河南省无公害畜产品产地认证。

“近年来，我们村强化党建引领，因地制宜、精准施策，积极开展

招商引资活动，不断壮大村级产业，为村集体经济“强筋健骨”。”东街村党支部书记王文轩对记者说，“河南省康利源食品有限公司在我们村投资建设厂，不仅增加了村集体收入，而且带动了村民就业。”河南省康利源食品有限公司占地7200平方米，有员工80人，年生产加工食品1800吨，销售额1500多万元。玉中石磨坊生产的石磨面粉保留了小麦的原汁原味，是天然绿色健康食品，赢得广大消费者的好评，产品销往全国各地。

记者在西平县海蓝牧业有限公司生产车间看到，工人有的在装鸡蛋、有的在封包装箱、有的在搬运货品……忙得不亦乐乎。鸡舍里一枚枚刚下的鲜鸡蛋经过自动化环控系统的自动集蛋和分拣，通过传送带运到工人面前，精心包装后进入仓库，等待上市销售。

该公司总经理代红艳说：“海蓝牧业之所以在西平县选址建厂，一方面是看中了这里是玉米的主产地，另一方面是可以就近购置优质鸡笼，节约成本。”

西平县海蓝牧业有限公司生产的鸡蛋严格按照国家检验检疫标准检测，采取全程自动化监管系统，引进了先进的自动集蛋和蛋品分拣系统，确保售出的鸡蛋品相完好。

五沟营镇以招商引资为抓手，以群众致富为目标，推动产业“遍地开花”，走出了有特点、有支撑、有后劲的乡村振兴之路。⑥6

新闻超市

月亮湾街道

农技服务到田间 科学预防促丰收

本报讯（记者 苏凯 通讯员 李辉）为确保秋粮丰收增产，连日来，新蔡县月亮湾街道迅速行动、积极应对，多措并举做好秋作物田间管理工作。

强化组织领导，提高思想认识。该街道组织各村召开部署会，要求各村高度重视农作物病虫害防治工作，正确引导群众科学防治。加强监测预警，科学研判重大病虫害爆发和流行趋势，准确把握重大病虫害发生规律和防治时期。

开展宣传培训，提高防治能力。该街道通过会议培训、广播宣传、发放资料等方式，广泛宣传病虫害防治的科学方法，营造浓厚的病虫害防治氛围。

强化技术要点，高效治标治本。该街道安排3名技术人员积极行动、主动出击，每周定期到田间地头收集并查看诱杀的成虫种类，分析一定时期内主要危害的成虫品种，预测农作物病虫害的发生趋势。⑤6



8月15日，在平舆县东皇街道刘凡社区绿兴农业种植专业合作社冬瓜种植基地，村民正在采摘冬瓜，一派丰收繁忙景象。⑥5

本报记者 陈文科 通讯员 贺志勇 摄影报道



2022全国公益广告大赛获奖作品